

ЛОИИ  
У 2211

ЛОИИ

спр

АКАДЕМИЯ НАУК СССР  
ЛЕНИНГРАДСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ  
ИНСТИТУТА ИСТОРИИ  
Труды, выпуск 8

# ВНУТРЕННЯЯ ПОЛИТИКА ЦАРИЗМА

(СЕРЕДИНА XVI -  
НАЧАЛО XX в.)

к 2211



ИЗДАТЕЛЬСТВО «НАУКА»  
ЛЕНИНГРАДСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ  
ЛЕНИНГРАД  
1 9 6 7

ИНСТ  
БН

Редакционная коллегия:  
Н. Е. ПОСОВ (отв. редактор), Б. В. АНАПЬИЧ,  
С. Н. ВАЛК, Р. П. ГАНЕЛИН

*Организационная работа  
и техническая подготовка рукописи к печати  
выполнена Л. И. Семеновой*

## ОТ РЕДАКЦИИ

Настоящий выпуск трудов Ленинградского отделения Института истории АН СССР посвящен ряду важных вопросов внутренней политики царизма на всем протяжении его существования.

История внутренней политики принадлежит к числу проблем отечественной истории, сравнительно мало изучавшихся в последние годы. Между тем едва ли нуждается в доказательстве тот факт, что исследование различных сторон внутривнутриполитической деятельности царизма имеет большое значение для понимания как истории развития русского государства, господствующих и угнетенных классов в России, так и эволюции самого института самодержавия. Именно в зеркале внутренней политики нашли прежде всего свое отражение те изменения, которые претерпевал русский абсолютизм с момента зарождения до Февральской революции 1917 г., эволюционируя, по определению В. И. Ленина, в направлении «к буржуазной монархии».<sup>1</sup>

Попытка осветить сколько-нибудь полно и систематически внутреннюю политику царизма за столь длительный период времени в издании подобного типа и объема была бы заведомо несостоятельной. Поэтому в сборнике исследуются только некоторые стороны и эпизоды этой политики. Вошедшие в сборник статьи посвящены преимущественно таким сюжетам, при освещении которых выявляются, как правило, общенсторические закономерности развития царизма и его политики.

Статьи сборника подразделяются как бы на три группы. В первой из них рассматриваются проблемы становления сословно-представительных учреждений в России, укрепления централизованной власти и формирования абсолютизма в XVI—XVII вв., а также некоторые аспекты крестьянской и рабочей политики правительства в эпоху абсолютизма.

Сборник открывается статьей Н. Е. Носова, посвященной начальному этапу становления сословно-представительных учреждений в России — изучению знаменитого собора «примирения» 1549 г. и подготовке земских реформ Ивана Грозного. В статье исследуются истоки русского абсолютизма, его классовая сущ-

<sup>1</sup> В. И. Ленин, ПСС, т. 20, стр. 121.

ность. Тема статьи Р. Г. Скрынникова — опричнина, период утверждения самодержавно-крепостнических устоев абсолютизма. Основной предмет исследования — итоги внутренней политики царизма в 60—70-х годах XVI в. Статьи носят в известной мере проблемно-дискуссионный характер, в частности авторы по-разному решают вопрос о роли боярства в политическом развитии России XVI в. По-разному оценивается ими и сам процесс становления в России самодержавно-крепостнического строя, его значение для судеб страны «в новый период русской истории». Правительственная политика в холопьем и крестьянском вопросах в конце XVI—начале XVII в. рассматривается в статьях В. М. Панеяха и В. И. Корецкого. Статья Л. Н. Семенович посвящена малоизученным вопросам внутренней политики периода уже сформировавшегося абсолютизма. В ней исследуется отношение правительства к рабочему люду в Петербурге.

Ко второй группе относятся статьи по истории самодержавия в период развития и утверждения капиталистического способа производства. В них рассматриваются вопросы, связанные с подготовкой и проведением царским правительством буржуазных реформ XIX в. Это статья Л. Е. Шенелева, посвященная политике царизма в области акционерного учредительства, а также исследование В. Г. Чернухи об институте мировых посредников.

Наконец, последняя группа статей посвящена разложению и гибели самодержавия. Это статьи Ю. Б. Соловьева «Правительство и политика укрепления классовых позиций дворянства в конце XIX века», Б. В. Ананьича «Финансовый кризис царизма в 1905—1906 гг.», Р. Ш. Ганслина «Политика царизма и американский капитал во время первой мировой войны (конец 1915—начало 1916 г.)», В. С. Дякина «К вопросу о „заговоре царизма“ накануне Февральской революции».

В этом разделе изучается экономический и политический кризис самодержавия, взаимоотношения царизма с буржуазией и дворянством, соотношение сил между царизмом и буржуазией в период первой русской революции и накануне крушения самодержавия в 1917 г.

Редакция понимает, что многие вопросы и проблемы, рассматриваемые в настоящем сборнике, еще спорны, дискуссионны, а иногда и требуют дополнительных изысканий, но именно поэтому обсуждение их в научной печати представляется полезным и своевременным.